
2023年二年级语文枫树上的喜鹊教学设
计 部编版小学二年级语文枫树上的喜鹊

教案(精选5篇)
人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面是小编帮大家整理的优质范文，仅供参考，
大家一起来看看吧。

二年级语文枫树上的喜鹊教学设计篇一

教学理念：

1、童话是儿童文学的一种，通过丰富的想象、幻想和夸张来
塑造形象、反映生活，对儿童进行思想教育。在《语文课程
标准》第一学段的阅读目标中就提出阅读浅近的童话、寓言、
故事“，所以，童话故事作为低学段的阅读文本，应该注意
儿童的心理，重视儿童用童真童趣的语调朗读童话，从而更
深入理解童话内容，进而主动创造童话。

2、在新教材和《课程标准》中，把激发学生的学习兴趣放在
首位。学生读、写的欲望都很强烈，要让学生把学习当作一
种享受。为了这一理念，要充分运用各种学生喜闻乐见的形
式，创设有益于学习活动进行的情感氛围，充分调动学生学
习的积极性、主动性和创造性。

3、使阅读成为学生学习和探究的重要手段。让学生在自主、
民主的氛围中学习，自主地读、说；引导和调动学生的情感
体验，在自读、自悟、主动探究中读懂故事。

教学目标：



1、能准确认读生字，会写“荫、蔽、撑、懂”四个字。能正
确、流利、有感情地朗读课文，能用不同的语气表现角色的
不同性格。

2、能初步掌握省略号、感叹号、问号在不同语境的用法。

3、通过感受故事中角色的感情，明白童话故事的真谛。

教学重点：

1、交流积累识记生字的方法，培养识字、写字能力。

2、在自主读文的基础上，通过语言对话，能用不同的语气表
现角色的不同性格。

教学难点：

初步认识省略号、破折号等，了解标点的作用。

教具准备：多媒体课件

教学时间：一课时

教学过程：

一.创设情境，激发学习兴趣。

1、小朋友们，今天我们的教室里来了很多老师。你看，连森
林里的小枫树也赶来了。谁愿意和它打个招呼？她看到小朋
友这么热情，还带来了它的朋友——喜鹊。对喜鹊了解多少，
学学叫声等。

教学“鹊”字。

2、齐读课题



3、过渡：枫树上的喜鹊发生了什么？

二、初读课文，整体感知。

1、自由朗读全文，读准字音，圈出生字，标好自然段；边读
边想：你喜欢这只喜鹊么？说说理由。

2、自由读、指名读

（1）、生字教学。

这些有趣的故事，都来源于那棵很大又很高的枫树，让我们
一起再来认识它，读。

它好像一把很大又很高的绿色太阳伞，一直打开着。它的绿
荫遮蔽了整个渡口。

指导生字“荫”“蔽”

（2）、仔细观察，发现什么，认识结构与写法。

3、学生合作交流喜鹊给学生初步留下了什么印象，在作者的
心里留下了什么印象？

三、品读领悟，体悟情感

1、现在请生仔细地读一读4-12自然段。

（1）找出写喜鹊语言的句子。

（2）喜鹊在忙些什么呢？

一会儿教喜鹊弟弟唱歌

一会儿教喜鹊弟弟做游戏



一会儿教他们学喜鹊阿姨自己发明的拼音字母……

2、仿写拓展

一会儿•••一会儿•••一会儿

3、身临其境，分角色模仿喜鹊的叫声，上台展示。

鹊鹊••••

四、拓展延伸

1、小组合作探究，交流喜鹊还会说什么•••

师创设情境，引导学生自己创作童话

课堂交流，师给予评价

2、口语交际情景中延伸省略号的作用与用法。

举例造句，指导朗诵。

五、主题升华

这是一群跟我们一样有着童真童趣的小喜鹊，热爱自然，享
受生活。他们的世界同样也充满了童话的纯真，你们喜欢么？
好，相信我们的孩子更是活泼有趣的“小喜鹊”，我们也能
创作出美丽的童话。

六、课外好书推荐

徜徉在童话故事的海洋中，我们都是无忧无虑的小精灵，这
样有趣的童话还有很多很多，比如《沙滩上的童话》、《纸
船和风筝》等等。



二年级语文枫树上的喜鹊教学设计篇二

教学目标：

1、细读课文，在故事情境中有滋有味地体会“？”、“！”、
“？”的作用，感受课文富有童趣的，纯净透明的语言。

2、照样子创设故事情境，鼓励孩子大胆想象，并借助“？”、
“！”、“？”来表达。

3、通过感受故事中角色的感情，明白童话故事的真谛。

教学过程：

一、复习引入

1、认读生字新词。

2、读课文，回忆课文主要讲了一件什么事。

二、初读课文，整体感知

1、初读课文，了解课文中都有些什么？他们给你留下了怎样
的印象？

2、认识枫树。

（1）找出描写枫树的句子读一读。

（2）读一读描写枫树的句子，这里把枫树比喻成什么？

生：很大又很高的绿色太阳伞。

（3）师：枫树和太阳伞有什么共同点？



生：都能遮荫，枫树遮蔽了村里的渡口。

2、认识喜鹊。

（1）认识喜鹊阿姨，我像童话书里一样称呼她为喜鹊阿姨。
这里体现了我的什么特点？

（2）我也像童话书里一样称呼六只小喜鹊为喜鹊弟弟。多么
天真活泼的孩子。

三、品读领悟，体悟情感

1、现在请孩子们仔细地读一读4-12自然段。

（1）找出写喜鹊语言的句子。

（2）喜鹊在忙些什么呢？

2、汇报交流展示喜鹊在忙些什么。

（2）仿写拓展。

一会儿……一会儿……一会儿……

（3）体会这里的“？”的作用。

说明喜鹊忙的事情远不止这些，其实还有很多，还没有列举
出来。那同学们来帮他列举一些吧。

（4）学生汇报。如：一会儿教他们捉虫子，一会儿教他们飞
翔？

3、交流喜鹊语言的句子。

（1）找出句子。



a、“鹊！鹊！鹊！”喜鹊阿姨教到。

b、喜鹊弟弟也跟着学“鹊，鹊，鹊？？”

c、问喜鹊弟弟：“鹊！鹊鹊鹊？”

d、喜鹊弟弟一起快乐地回答：“鹊！鹊鹊！鹊鹊鹊！”

（2）体会每一句的意思，找出文中相应的句子。

（3）体会句中的“？”“！”“？？”的作用。

4、身临其境，分角色模仿喜鹊的叫声，上台展示。“鹊！鹊！
鹊！”“鹊，鹊，鹊……”“鹊！鹊鹊鹊？”“鹊！鹊鹊！
鹊鹊鹊！”

四、拓展延伸

1、小组合作探究，交流喜鹊还会说什么……

（1）师创设情境，引导学生自己创作童话。

a、我看见喜鹊阿姨找了一条虫子回来，站在窝边。喜鹊弟弟
一齐叫道：“鹊！鹊！鹊鹊鹊！”

我懂得，他们的意思是：“____________”

b、喜鹊阿姨把虫子送到喜鹊弟弟嘴里，叫起来：“鹊，鹊，
鹊……”

我知道，她是在说：“____________”

（2）课堂交流，师给予评价



2、口语交际情景中延伸省略号的作用与用法。

（1）举例造句。

（2）指导朗诵。

五、主题升华

这是一群跟我们一样有着童真童趣的小喜鹊，热爱自然，享
受生活。他们的世界同样也充满了童话的纯真，你们喜欢么？
好，相信我们的孩子更是活泼有趣的“小喜鹊”，我们也能
创作出美丽的童话。

六、作业

1、找像这样有趣的童话书读一读。

2、再读课文，体会“？”、“！”、“……”的用法。

二年级语文枫树上的喜鹊教学设计篇三

一、按样子写词语。

二、写出下列词语的近义词。

喜欢——（）

似乎——（）

遮蔽——（）

经常——（）

发觉——（）



快乐——（）

三、在括号内填上合适的量词。

一（）树

一（）喜鹊

一（）太阳伞

一（）绿荫

一（）船

一（）诗歌

四、数笔画填空。

“伞”共____画，第5画是____，组词____。

“母”共____画，第5画是____，组词____。

“游”共____画，第3画是____，组词____。

“便”共____画，最后1画是____，组词____。

二年级语文枫树上的喜鹊教学设计篇四

默读课文。文中反复说“我喜欢”，说说“我”喜欢的是什
么。

“我”喜欢高大的枫树，喜欢枫树上的喜鹊窝，喜欢喜鹊窝
里的喜鹊。

看到下面的情景，你会想到什么？试着要写下来。



我看见喜鹊阿姨找了一条虫子回来，站在窝边。喜鹊弟弟一
齐叫道：鹊！鹊！鹊鹊鹊！”

我懂得，他们的意思是：“___________”

喜鹊阿姨把虫子送到喜鹊弟弟嘴里，叫起来：“鹊，鹊，
鹊……”

我知道，她是在说：“___________”

喜鹊阿姨叼来了虫子，喜鹊弟弟一定想吃虫子，所以他们可
能会说：“我要吃，我要吃！

喜鹊阿姨把虫子送到了喜鹊弟弟的嘴里，接着她可能会
说：“吃吧，吃吧，不要着急！”

二年级语文枫树上的喜鹊教学设计篇五

教学目标：

1、初读课文，认识“渡、蔽、拼”等7个生字，会写“伞、
抬、姨”等8个生字，会写“喜欢、好像、抬头、说话、童话、
阿姨、对岸、游戏、发明、字母、上升”等词语。

2、在故事情境中有滋有味地朗读，初步体会“？”、“！”、
“？？”的作用，感受课文富有童趣的，纯净透明的语言。

教学过程：

一、创设情境，激发学习兴趣

1、师：小朋友们，今天我们的教室里来了很多老师。你看，
连森林里的小枫树也赶来了。谁愿意和它打个招呼？她看到
小朋友这么热情，还带来了它的朋友——喜鹊。对喜鹊了解



多少，学学叫声等。

2、教学“鹊”字。

3、齐读课题

4、过渡：枫树上的喜鹊发生了什么？

二、初读课文，整体感知

1、初读课文，把课文读通顺、流利。朗读要求：

（1）将课文读通顺，读流利。

（2）通过拼音认识文中的生字。

（3）圈出文中你还不认识的生字。

（4）如果有不理解的词语，试试联系上下文理解，也可以与
同桌讨论。

（5）说说课文主要讲了一件什么事？

2、再读课文，检查学生的预习情况。

（1）同桌互读生字，检查同学的预习情况，如果有不会的，
同桌教一教。

（3）去掉拼音宝宝再读一读。

（4）把生字带到词语中读一读。

（5）把词语带入课文再读一读，看看还有不认识的生字吗？

3、再读课文，感知课文主要讲了一件什么事。



（1）学生齐读课文。

（2）说说课文主要讲了一件什么事。

（3）学生汇报。

（4）师小结。我们村的渡口旁有一棵枫树，枫树上有一只喜
鹊阿姨，喜鹊阿姨生了六只喜鹊弟弟，他们一起在树上学习、
游戏。我非常喜欢他们。

三、生字书写

1、观察生字，看看有哪些生字需要提醒大家。

2、重点指导左右结构的“姨和教”的笔顺。

3、练写，点评。

4、同桌相互交流，左中右结构的“游”字各部分所占的位置。

5、学生练习，老师巡视指导。

6、再评议。

四、作业

1、书写生字和新词。

2、熟读课文。


